

## 最新秋季预测报告称

## 欧盟经济有望持续温和复苏



## 一周经济要闻 点评

## 屋漏偏逢连夜雨

连 倍

大众“排放门”尚未解决，上周又爆出新的造假丑闻。虽然大众这次自曝家丑颇有些“亡羊补牢”的意味，但事件最终走向仍待观察。

3日，德国大众集团发布声明称，企业内部调查发现，集团约80万辆柴油车的二氧化碳排放数值涉嫌造假。这是继9月份美国环境署指控大众部分柴油车在尾气检测中作弊之后，大众集团在自查中主动爆出的又一造假事件。分析预计，这次查出的造假事件将给大众造成20亿元的经济损失。

一天后，情况有了新的变化。德国运输部长亚历山大·多布林特4日在联邦议会表示，大约9.8万辆大众汽油车涉及二氧化碳尾气排放数据造假，运输部将对大众汽车集团采取新的严格措施。有分析称，此前大众“排放门”只涉及氮氧化物排放数据造假，而新出现的二氧化碳尾气排放问题，“将大众汽车集团再次推向新的深渊”。

尽管大众这次自曝家丑颇有些“亡羊补牢”的勇气，然而美国监管当局并未就此罢休。3日，德国媒体披露，美国运输部正对大众涉嫌隐瞒汽车安全缺陷展开调查。美国环境署2日则表示，2014款至2016款3.0升排量的大众、奥迪、保时捷柴油车也涉嫌采用尾气排放操控装置。

受到大众丑闻影响的，还有德国经济。5日，欧盟委员会发布秋季经济展望报告，预计2015年欧元区和欧盟经济将分别增长1.6%和1.9%，比春季展望报告分别高出0.1个百分点。在这片相对较好的形势中，受大众汽车“排放门”带来的下行风险影响，德国经济增速预期与春季展望报告相比出现下降，2015年GDP增长预期从1.9%下调至1.7%，2016年增速预期从2.0%下调至1.9%，可谓是“屋漏偏逢连夜雨”。分析认为，愈演愈烈的丑闻不仅带给大众声誉上的巨大损失，随之而来的处罚和赔偿也将大幅提升企业的经营成本，如何妥善解决，是大众在接下来的日子里面临的严峻考验。

本版编辑 李 满 禹 洋

## “中国标准”植根东非

本报记者 朱 磊



中国民营企业投资兴建的埃塞俄比亚东方工业园内的华坚鞋城生产车间，每天可以生产5000双成品鞋，全部销往美国市场。

本报记者 朱 磊 摄

记者近日随中国记者代表团从东非肯尼亚一路向北行至埃塞俄比亚，沿途拜访在东非的中资企业，调研中国公司承建的多处工程。所到之处，有关中国标准的好评之声不绝于耳。

沿着100多年前英国人修建的陈旧“米轨”，《经济日报》记者探访东非铁路网的起始段——蒙内铁路内罗毕段。这是肯尼亚100年来修建的首条新铁路，从首都内罗毕通到东非第一大港蒙巴萨。按照规划，蒙内铁路将连接乌干达、卢旺达、布隆迪等，成为连通东非多个国家的经济大动脉。

“这条铁路是首个海外全中国标准项目，全部采用中国国铁一级标准设计施工。”承建方中国路桥公司蒙内铁路第八项目部党委书记王明军表示，这条铁路将中国的资金、技术、标准、装备制造和管理经验带入东非。

在埃塞俄比亚尘土飞扬、坑坑洼洼的渣土路上行进了一小时之后，汽车突然拐上了一条平整崭新的沥青高速路，

一名中国工程师和12名当地工人正在路边加装护栏。这是即将完工的亚的斯—阿达玛高速公路，连接埃塞俄比亚两座最大的城市。除了路牌指示，这里的中国的高速公路一模一样。“亚的斯—阿达玛高速公路是中交集团采用中国规范和标准承建的。”中交集团埃塞高速公路连接线项目经理胡彦伟介绍说，“中国企业走进非洲必须换个思路，中国规范、中国标准的输出比劳动力和资本输出更重要”。

东非第一条轻轨——亚的斯亚贝巴环城轻轨9月20日通车试运行。在欧洲标准、美国标准、中国标准等近乎苛刻的对比中，由中铁集团提出的“中国技术标准”，因兼顾埃塞俄比亚国情和经济发展水平而胜出。中铁二局项目经理杨忠波骄傲地说：“项目成为中国首个从融资、规划、设计、施工、设备采购、安装、调试、营运的全产业链出口项目。这与我国发展工业4.0以及埃塞的国家战略都非常契合，在东非及整个非洲都是标志性、示范性工程。”

看得出，能带动“中国标准”一起走进东非的还是要有拿得出手的“中国制造”和“中国培训”。

## “一带一路”助推中欧食品和物流产业合作

本报记者 沈则瑾

告指出，过去通过海运，重庆到欧洲的货物一般要经过40多天才能送达，新落成的“渝新欧”铁路可使从重庆到欧洲之间的运输时间缩短30多天，为荷兰与中国间的易腐食品和农产品贸易开启了全新时代。

荷兰合作银行农业与食品研究咨询部亚洲主管周彬在论坛上表示，中国正快速发展成为消费导向型经济体，经济增长和城镇化正不断促进人口对于更高品质、安全和新鲜食物的需求，这其中便包括肉类、乳制品、水果和蔬菜。利用好“一带一路”，将有望开启全新的市场机遇。

在中国，通过电子商务平台销售的易腐商品正以每年50%的速度增长，这将为未来的贸易带来更多、更广泛的机遇。目

前，中国22%的食品从欧洲进口，这个数字有望继续增长。报告指出，以“一带一路”促进易腐食品贸易，还需要解决物流产业方面的障碍，培育运行良好的冷链供应链。荷兰合作银行预计，在2015至2025年间，中国需要投入850亿美元来改善冷链基础设施。

荷兰是世界上第二大粮食和鲜花出口国，有“欧洲菜篮子”之称。但因与中国相距遥远，无论空运还是海运，对农产品来说都不是最好选择。因此，长期以来，从荷兰出口至中国的农产品在荷兰出口额中占比不到1%，这也表明中荷农产品贸易还有很大增长空间。

记者了解到，越来越多的荷兰企业开始走近“一带一路”，希望通过“一带一路”

连接中欧食品产业与贸易，让更多优质农产品进入中国市场。荷兰合作银行亚洲区首席执行官杰罗恩·尼杰森表示，“‘一带一路’将给我们在中国和欧洲的客户带来全新的机遇。我们期待与他们更加紧密的合作，以把握这些市场机遇”。他还说，一旦在速度和成本方面形成成熟的运作模式，“一带一路”便能把中国消费者与广大的欧洲和本土食品制造商紧密连接起来，这其中蕴含巨大的潜力。“渝新欧”铁路也将进一步助推中国冷链业的发展，促进中国的冷链供应商与高品质设备和产品对接。这些发展也将帮助削弱诸如疾病和极端天气等区域性灾害对食品业带来的负面影响，进一步增强市场竞争力，稳定市场价格。

## 数据

15%

## 美国9月份贸易逆差环比下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国商务部日前公布的数据显示，美国9月份贸易逆差为408.1亿美元，市场预期为410亿美元，较8月份修正后的480.2亿美元环比下降15.0%，为今年2月份以来最低水平。

数据显示，美国9月份出口总额为1879亿美元，环比增加1.6%，为2014年年初以来最大增幅；进口总额为2287亿美元，环比下降1.8%。其中，美国对加拿大、欧盟、中国等经济体出口上升，对欧盟出口大增7.7%；美国从加拿大、墨西哥、中国等国进口上升，从日本、巴西等国进口下降。由于自中国进口攀升，美国9月份对华贸易逆差创新高，达到362.77亿美元。

2.38万

## 法国9月份失业人数减少

新华社巴黎电 (记者韩冰 朱燕) 法国劳工部公布的数据显示，今年9月份法国本土完全失业人数减少2.38万人，比上个月下降0.7个百分点，创2007年以来的最大单月跌幅。据统计，9月份法国本土完全失业人数为354.78万人；如将不充分就业人数计算在内，同期法国本土失业人数为542.27万人。法国财政部长萨潘日前表示，法国经济今年将打破“零增长”的僵局，经济增长率有望达到1%，明年将提速至1.5%。

35亿欧元

## 大众三季度经营亏损严重

本报柏林电 记者王志远报道：据德国大众公司三季度财报显示，受“尾气检测门”影响，公司三季度息税前损失高达约35亿欧元。而去年同一时期，大众的经营利润还高达32.3亿欧元。大众预计，公司全年利润相比去年也将有“明显”下滑。

三季度财务出现严重亏空的主要原因是该公司此前宣布计提的65亿欧元。声明表示，税后结果不会更糟，因为大众在华业务保持稳定。据统计，截至今年9月底，大众中国分公司的经营利润保持在38亿欧元左右。

## 短讯

## 巴基斯坦成为新兴市场经济体

本报伊斯兰堡电 记者梁桐报道：国际货币基金组织(IMF)日前发布最新一期世界经济展望报告，将巴基斯坦列入新兴市场经济体名单。

报告预计，巴基斯坦实际国民生产总值将持续保持温和增长，并在2020年达到5.2%的较高增速。其中，本财年的经济增速预计将达4.5%，较上两财年4.0%和4.2%的增速有进一步提高。报告预计，巴基斯坦消费者价格指数将在2020年达到5.0%，本财年预计为4.7%，略高于上一财年4.5%的水平，较2013至2014财年8.6%的高值有显著下降；预计巴本财年经常账户逆差为0.5%，较上两个财年(1.3%和0.8%)持续改善；预期巴本财年失业率为6.0%，较上两财年6.7%和6.5%持续下降。

## 国际物流可助中小企业走出去

本报讯 联邦快递日前发布《全球性机遇：小型企业的进出口趋势研究》调研报告称，相较于非出口型企业，出口型中小企业更容易实现较快的业务增长，发展速度更快。

报告指出，有71%的中小企业表示，进出口业务潜在收益巨大，愿意尝试走出国门发展。但是，多数企业认为，中小企业在资金、人力、信息等方面优势不足，开展进出口业务面临很多挑战，主要包括对国外市场了解不足，账款回收率得不到保证，容易遭受汇兑损失，以及运输风险等隐性损失。

联邦快递中国区总裁陈嘉良表示，中小企业是中国经济发展的重要推动力，帮助中小企业实现跨境贸易不仅有利于企业自身发展，也将使中国经济受益。国际物流供应商可以利用其跨区域运输货物的丰富经验，为走出国门的中小企业提供建议和帮助。



加拿大温哥华日前举办第33届火车模型展，来自不列颠哥伦比亚省的约300名火车模型爱好者携收藏品参展。图为人们在温哥华火车模型展上乘坐小型火车。

新华社发